
中共福建石化集团公司委员会关于

在舆情应对处置中落实意识形态责任制的通  知

各权属企业党组织：

为进一步做好舆情的信息发布、舆论引导、舆情管控等工作，根据上级有关文件精神和《福建石化集团公司党委意识形态工作责任制实施细则》，现就在舆情应对处置中落实意识形态工作责任制通知如下：
一、明确基本要求，落实主体责任

集团公司及权属企业党组织要严格落实意识形态工作责任制、网络意识形态工作责任制，按照综合协调、分类管理、分级负责和谁主管谁负责的原则，强化政治担当，各级党组织对舆情应对处置工作负主体责任。对于在集团内发生的或涉及集团的容易引发敏感热点的网上舆情，负责事件处置的企业党组织书记作为第一责任人，要认真履职、靠前指挥，亲自抓舆情应对处置工作，亲自审定重要稿件，加强对敏感舆情应对处置的研究部署，及时解决工作中存在的困难和问题，做到守土有责、守土负责、守土尽责，牢牢掌握意识形态工作领导权话语权。

建立协调机制，形成工作合力

1．成立指挥机构

成立集团公司舆情应对处置工作领导小组，统一指挥舆情应对处置工作，组长由集团公司党委书记、董事长担任，副组长由集团公司党委副书记、总经理和集团公司专职党委副书记担任，成员为集团公司领导班子其他成员及集团公司各部门负责人。

领导小组下设舆情应对处置工作办公室（由党群部门牵头具体负责），办公室主任为集团公司意识形态工作的分管领导，办公室副主任为集团公司党群工作部和办公室负责人，成员为企业党群部和办公室、综合管理部相关工作人员。在权属企业具体的舆情应对处置中，增加负责事件处置的企业党组织负责人为舆情应对处置工作办公室副主任，负责事件处置的企业相关部室人员为办公室成员，负责根据舆情应对处置，贯彻落实工作领导小组部署，开展舆情应对处置工作。
2．落实工作责任

根据要求，集团舆情应对处置工作办公室在舆情应对处置中，组建由集团党群工作部牵头，集团办公室、综合管理部等部门及涉事企业负责人参加的扁平化工作机构，加强舆情分析研判，提出应对办法建议，指导开展信息发布、舆论引导、舆情管控等工作。

（1）集团公司党群工作部负责牵头组织舆情应对处置工作，指导协调负责事件处置的企业和部门开展舆情应对，做好舆情管控、舆论引导，做好集团新闻媒体管理。
（2）负责事件处置的企业党组织是舆情应对处置的责任主体，在集团党委领导和集团党群工作部的指导协调下，及时通报事件进展，准确发布权威信息，加强舆情收集研判，开展舆情风险评估，提出应对建议方案和报道口径。

（3）集团和权属企业的党群部门和信息中心负责舆情监测和管控日常工作。监测发现的重大敏感舆情要第一时间报告集团舆情应对处置工作办公室，集团舆情应对处置工作办公室要进一步组织企业信息工作人员开展网上舆情巡查监测，及时研判通报网上舆情态势，做好对网上有害信息的管控处置。

（4）集团公司办公室、党群工作部及舆情事件对口部门负责舆情应对处置工作的协调，建立健全舆情应对处置工作公关渠道，保持与上级有关部门的日常联系与沟通，关注舆情进展情况，科学应对，并及时向集团领导汇报。
（5）集团和各企业应明确舆情应对处置工作新闻发言人，原则上由意识形态工作分管领导担任，也可根据事件的性质和类别，由集团舆情应对处置工作领导小组指定相关人员担任。新闻发言人直接负责舆情应对处置工作中的对外信息披露。信息披露应坚持正确舆论导向，坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，及时准确发布信息。

（6）其他有关部门按照各自职责分工做好工作。

三、稳妥有序处置，确保工作实效

1．处置原则

牢牢把握正确论导向，以舆情妥善处置为基础，按照及时准确、公开透明、有序开放、有效管理、正确引导的方针，接照“快、准、公”原则，落实分级负责、分类处置的要求，加强舆情应对处置工作的总体统筹、部门联动和上下协调，坚持事件处置和舆情应对同步安排、同步实施、同步落实，防止引发大的意识形态事件和舆论漩涡，切实维护集团公司政治安全和意识形态安全。

2．重点措施

（1）第一时间处置。各企业各部门要坚持舆情应对处置效果优先原则，在紧急情况下可边处置边报告，集团公司党群工作部、办公室、综合管理部等部门及涉事企业相关部门根据各自职责分工及时开展舆情应对处置，工作情况和掌握的信息要实时共享。各企业发生突发事件或发现敏感舆情后，按工作流程，事发企业负责人应及时向上级领导和舆情应对处置工作办公室报告事件的起因、进展、舆论方向等重要信息，并指定专人及时跟踪、报告有关事件进展动态情况，报告要全面、客观、真实，不得隐瞒、欺骗。要加强与舆情应对处置工作办公室的沟通，以便部署相应的媒体危机应对、管控措施，明确媒体接待和信息发布主体，明确和统一信息发布口径。
（2）畅通信息渠道。各企业各部门要建立重要舆情信息快速通报机制，对于突发事件、敏感舆情的信息报告等，在按规定向上级或对外报送的同时，要抄送集团舆情应对处置工作办公室，以便做好应对处置准备，并视情况立即启动应急机制。

（3）做好信息发布。精准把握“时度效”，自然灾害信息发布要“快”，安全生产事故信息发布要“准”，群体性事件信息发布要“稳”，及时、准确、全面、客观发布突发事件相关信息。负责事件处置的企业和集团业务部门是信息报告的责任主体，要及时统一发布出口，开展舆情风险评估，在集团或所在企业舆情应对处置工作领导小组的领导下，按照相关规定在时限内向政府主管相关部门等报告信息。新闻通稿经集团领导审阅后，由涉事企业主要负责人或其指定人员修改定稿，集团公司党群工作部视情况确定信息发布方式、时机。未经批准，其他任何人不得以官方名义对外发布与事件相关的信息。

（4）开展舆情监测。负责事件处置的企业和部门要加强对舆情的收集、分析、监测和研判，根据事件处置进展和舆论关切，预判潜在热点，提出应对办法和建议，与集团公司舆情应对处置工作办公室会商后进行有针对性的引导，同时为集团党委提供决策依据。要善于利用网络等手段进行全网、全时段跟踪监测，通过搜索企业名称、事件关键词等，收集“与我相关”的舆情信息，通过数据分析总结媒体的焦点，了解公众的观点，把握事件舆情整体动态及走势，取得地方宣传部门支持，然后“对症下药”，对事件中的质疑、批评和诉求有针对性地进行回应，及时采取合理引导。
（5）强化舆情处置。在集团舆情应对处置工作办公室的指导下，集团党群工作部、办公室、综合管理部及涉事企业要积极协调，并取得上级主管部门支持，依法依规做好对网上有害信息的管控处置，对煽动性、行动性信息要第一时间提请清除，对攻击抹黑、造谣传谣等有害信息要第一时间提请封堵。针对谣言、传言，要迅速公开澄清事实，消除不良影响。

（6）加强平台管理。各企业各部门要按照谁主管谁负责、谁发布谁负责的原则，加强审稿把关，管好新闻媒体（含所属网站、微博微信、客户端）、门户网站等传播平台，管好采、编、播、发等工作环节。

四、加强工作保障，提升能力水平

1．加大技术运用。各企业党组织充分运用互联网新兴技术和手段，建设互联网舆情监测预警和态势感知技术系统，提高网上舆情发现能力，做到第一时间发现舆情信息。

2．强化学习培训。各企业党组织将舆情应对处置纳入企业培训计划，加强对领导干部和宣传工作人员的专业系统培训，提高舆情应对意识，增强舆情处置能力。

3．完善工作预案。各企业党组织要制定和完善舆情应对处置工作预案，细化舆情发生后启动应急机制、快速发布信息、加强部门联动等具体环节和工作流程，明确工作路线图。

五、严肃监督考核，强化责任追究

1．开展专题督查。集团公司党群工作部在党委的统一领导下，每年对各权属企业情应对处置工作进行督查。
2．纳入考核体系。各企业党组织要将舆情应对处置工作纳入意识形态工作责任制及党建工作责任考核体系，纳入监督检查范围，作为评价工作、考核干部的重要指标。
3．严格追责问责。对在舆情应对处置中工作不力、玩忽职守，甚至造反纪律、弄虚作假、隐瞒实情，导致负面情扩散传播，造成重大消影响和严重后果的，按照《集团党委意识形态工作责任制实施细则》，视情节轻重依纪依规追究责任。

按照分级负责的原则，各企业党组织要参照本通知要求，结合实际，细化工作方案，建立由宣传归口部门牵头的舆情应对处置协调机制，明确机构和人员，具体负责舆情应对处置工作。
附件：舆情应对处置工作流程图

舆情应对处置工作流程图
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